

心臟的能力在不同人身上表現的差異很大，在一個人的一生中也是一直在變化。人在不同的生活條件下，心臟功能隨時在發生變化。怎麼樣使心臟的潛力增大？怎麼挖掘出它的潛力來？心臟有儲備功能，它的儲備功能主要體現在以下兩個方面：

一個是心率，就是心跳的快慢。天氣熱的時候，人的代謝快了，我們心率就增快。我們運動的時候比如爬山、跑步，心臟要是不提高心率，那麼供應的血液就不夠全身使用，所以心臟就必須把心率提上來。如果我們什麼都不做，安靜的休息的時候，心率就會慢下來。就像我們走路一樣，事兒急了，多跑兩步；事兒緩了，我們慢慢走。

再一個就是心肌的收縮力，心肌的收縮力就相當於我們走路的力量，如果有力，那你邁的步就大，走的就快。心臟也是這樣的，如果有力，它射出的血就多，血壓就比較高。

心率和心肌收縮力我們怎麼樣來鍛煉它呢？首先來看看心率如何鍛煉。

有個人說我剛起牀心率就 50 多次，一吃飯就 70 多次，一走路到了 100 多次，心率變化這麼大這麼快，我的心臟是不是有病？其實不是有病。大家一定要注意，在不同狀況下心率變化大，正好說明你心臟的潛力非常好，需要快就能快起來，不需要就能慢下來，這是心臟功能好的一種表現，不是不好。在臨床上經常遇到這樣的病人，他總想讓心率保持在每分鐘 70~80 次，那得看在什麼狀態下。

為什麼要提心肌的耐缺氧能力？因為我們

養生鍛煉的“尺度”在哪里？

的生活、工作環境差異很大，如果說你在自然的、氧氣充足的環境中工作，那沒問題，你就不需要提高心臟的耐缺氧能力。但是我們如果需要在缺氧環境中短時間經歷一下，如果你心肌的耐缺氧能力不行，你就可能會出現嚴重的問題，比如嚴重的心律失常，甚至突然死亡。那麼怎麼樣來提高心肌耐缺氧能力，來防止我們遇到惡劣的環境，比如說像在地震中被埋但又不足以致死的情況，空間很狹小，氧氣不夠用。這種情況下，如果你心臟的耐缺氧能力很好的話，你生存的時間就會比較長，爭取到了被營救的時間。所以說提高心肌耐缺氧能力是有好處的。但是怎麼來提高呢？有一個辦法，既可以鍛煉心率，也可以鍛煉心肌耐缺氧能力，還可以鍛煉心肌收縮力，那就是“有氧運動”，它是提高心臟潛力的最好措施。

大家可能都知道運動好，生命在於運動，但



是應該如何運動，我們適合做哪些運動？比如舉重這種運動就不好，它不利于提高心臟的潛力。能夠我們經常做的散步、跑步、登山、游泳、勞動都是一些能夠提高心臟潛力的非常好的運動方式。這些活動能夠增加機體的耗氧量，能夠給心臟增加一定的負荷，使心臟處於一種“又累又餓”的狀態。

“餓”是指心臟本身血液相對不夠用，所以我們運動多了的時候會感覺氣短、憋氣。再嚴重了，就是憋氣、跑不動了，是心臟累了。那麼通過“餓”和“累”，正好鍛煉心臟的潛力。到底怎麼來把握，是不是越“餓”越好，越“累”越好呢？不是這樣的，需要把握尺度。怎麼來把握？這是大家要牢記的。

這個尺度包括兩個方面，一是每次鍛煉的時候我們的心率達到什麼程度算是好。好多養

生保健的書都主張使心率提高百分之多少，要增加多少次才達到了鍛煉的目的。我想如果要照這個辦的話，你真的辦不到。為什麼呢？如果你心臟潛力沒有那麼大，你做到那個程度，對於你的心臟來講是嚴重超負荷了，根本就達不到鍛煉的目的，反而傷害了心臟。如果你心臟的潛力比較大的話，達到他們講的那個數值對你來講就是小菜一碟，輕而易舉，這樣就又達不到提高心臟潛力的效果，所以這裏還要強調“因人而異”。那麼怎麼來掌握呢？就是要“循序漸進，持之以恆”，不能靠一兩次的鍛煉來達到提高心臟的潛力效果。具體運動的時候，應運動到覺得稍微有點累了即可。之後在這個程度上堅持一段時間，直到感覺不累為止，然後在這個基礎上再提高一點，又覺得稍微累了，再堅持一定時期，如此逐漸提高。不需要每天都提高，這樣你的心臟受不了，也達不到鍛煉的目的。一定要一點一點地增加，每增加一點，持續一到兩周。如果說你怕運動量增加得太快，你也可以一個月增加一點。這樣你就可以把心臟的潛力很穩妥地提高了。二是我們心臟的潛力到底要提高到什麼程度？是不是一定要提高到跟飛人劉翔的一樣呢？劉翔是田徑運動員，他的心臟功能很好，那是不是我們每個人心臟的潛力都要達到那種程度呢？其實是沒有必要的。就像我們平時開車上班一樣，我們不一定非要開好車，車就是代步工具嘛。但是我們的心臟要鍛煉到什麼程度，夠我們日常的使用、日常的消耗，就足夠了，不需要吹毛求疵。還是要適合自己並且適度。

賈海忠

最新長壽十大指標

高。2010 年，美國有 8 萬名百歲老人，其中 85% 的人為女性。專家推測包括體內的雌激素和規律的月經會起到保護作用，降低女性患上心血管疾病的可能性。

五、高齡得子。新英格蘭地區百歲老人研究顯示，如果一個女性是自然懷孕，而且是在 40 歲之後才生孩子，那麼她比普通的女性活到百歲的可能性會高出 4 倍。研究者推測，女性在三四十歲時還能懷孕生子，意味着她的生殖系統功能老化速度比一般人慢。

六、你是什么時候出生的？英國 2011 年發佈的一份長壽報告顯示，不同年代出生的人群其平均壽命是存在差異的，其結論值得借鑒和學習。這份報告推測：2011 年出生的英國女孩會有 1/3 的可能性活到百歲，而 2010 年出生的男孩會有 1/4 的可能性。

七、適度焦慮。但要注意過猶不及。萊斯利·馬丁認為：那些總是認為災難就要來臨、看問題角度單一和對自己吹毛求疵的人，早逝

的可能性會增加。他同時發現，適度的焦慮，能讓人在任何一年份死亡的可能性減半。具備這種性格特徵的人做事不易衝動，不愛冒險，總是給自己留好後路，反而會起到保護作用。

八、不超重。如果你沒有肥胖症，長壽的可能性就會增加。愛因斯坦醫學院在 2011 年發佈的一項研究結果非常出人意料，通過對 477 名年齡在 95~112 歲之間的長壽人群的跟蹤調查發現：他們唯一的優勢就在於，他們患上肥胖症的可能性偏低。

九、良好生活方式“養護”基因。科學家通過對 400 多人的血液樣本進行化驗後發現，決定壽命的因素取決於基因端粒的長度。不吸煙、攝入富含歐米伽 3 脂肪酸的飲食、每天進行 20 分鐘的有氧鍛煉等方式，可以延長端粒的長度。

十、積極樂觀。斯坦福大學長壽研究中心的學者通過長期研究發現，對生活懷有積極樂觀的情緒，會減輕所承受的壓力強度，也就降低了壓力激素分泌水平，有助於健康。(田山)

細胞分化和增殖的基本過程。
鋅對生長激素的合成、分泌像胰島素樣的生長因子也起重要作用。

鈣和磷：鈣、磷是體內含量最多的礦物質，而 99% 的鈣和 80% 的磷均存在於骨骼中。我國兒童的鈣攝入量與日本同齡兒童比較相差甚遠。同時，又由於植物性食物中鈣的生物利用率很低，因此，兒童平時應多吃含鈣豐富的食物，如奶類、豆製品、蔬菜等，必要時還可補充些鈣片。孩子多曬太陽，加強體育鍛煉也有利於骨骼生長。

維生素 A：它對維持兒童生長是必需的，也對骨骼軟骨中細胞的活性有重要作用。此外，維生素 A 還可通過甲狀腺激素來影響身高增長。

除了以上營養素對身高的直接作用外，鐵、鋅、核黃素、維生素 A 還可以通過增強兒童食慾，促進其消化液分泌，影響十二指腸內絨毛的形成及減少患病機會來促進兒童的身高增長。

人的一生中，有兩個身高增長的高峰期：第一個是出生後第一年，身高可增長 25 厘米；第二個高峰期在 12~14 歲出現，此時生長速度再次加快。在這個時期身高可增長 25~30 厘米。過了青春期，骨骼中的骨骼開始閉合，身高便停止不前了。因此，欲求理想的身高，兒童及青少年的合理營養切勿忽視。



免疫功能、影響結腸結構和功能，間接影響兒童身高的增長。

蛋白質：動物的肌肉及內臟含有大量的蛋白質，它是兒童生長髮育的首要“建築材料”。在骨骼形成和生長中起着重要作用的膠原，含有大量的特殊氨基酸即甘氨酸、脯氨酸等。在膳食中，僅僅以植物性蛋白質為主，其質量是不夠高的，特別是有益於長高的賴氨酸含量不足。因此，在兒童的一日三餐中必須保證有充足的優質蛋白質，如魚、蝦、瘦肉、禽蛋、牛奶和豆製品等。

鋅：鋅是有助於兒童身高生長的最重要的營養素。兒童在慢性中等程度缺鋅時，即組織器官鋅水平及身體總鋅量明顯下降，生長遲緩則同時發生。兒童鋅缺乏還直接影響骨



花生這樣吃才最健康

花生營養豐富，是價廉易得的保健佳品。據科學家研究，花生含大量的植物固醇，對人的健康十分有益。尤其是 β - 谷固醇，有預防大腸癌、前列腺癌、乳腺癌及心血管管病的作用。美國科學家進一步研究發現，花生中還含有“白藜蘆醇”。這種物質有很強的生物活性，不僅能抵禦癌症，還能抑制血小板凝聚，防止心肌梗死與腦梗塞。每 100 克花生還含有鋅 4.88 毫克，能增強免疫功能，延緩衰老。因此，花生被人們稱譽為“長生果”。

然而，花生是最容易感染黃麴黴菌的農作物。據中國農科院油料所博士生導師李培武教授研究，花生在生長的全過程中，都有可能感染黃麴黴菌，包括在地里生長期間。花生收穫後受氣溫、氣濕及儲存條件的影響，更容易招致黃麴黴菌感染。黃麴黴菌在繁殖和新陳代謝過程中，產生大量的毒素（主要是黃曲菌素 B1），污染花生及其製品。現已查明，在保管不當的花生與花生油、花生飲料、花生醬中，都有可能存在此毒素。

世界各國科學家公認，黃麴黴菌毒素是迄今為止所發現的最強的致癌物，尤其是黃麴黴菌毒素 B1，其毒性相當氰化鉀的 10 倍、砒霜的 68 倍。它的理化性質相當穩定，在人體內不能降解，只能沉積在肝細胞中。當黃麴黴菌毒素沉積量超過人體的耐受力，便引起肝臟的損傷、炎性變，甚至誘發肝癌。

怎樣吃花生才安全有益呢？

首先，要將外觀呈黃綠色的花生剔除，然後用流動水浸泡、漂洗，再用乾淨水煮熟，濾去水而食之。黃麴黴菌毒素有水溶性，經過漂洗、水煮，花生所污染的黃麴黴菌毒素基本上溶到水里去了，吃煮熟的花生就較為安全，且易於消化吸收。有人說，水煮花生不香不脆，用油炸行否？經過實驗，黃麴黴菌毒素即使加溫到 200°C，也不能將其破壞，而且經過高溫油炸，花生中的蛋白質、脂肪會變成雜環胺、多環胺等芳香類物質，增加其致癌性。因此，常食油炸花生，不宜提倡。

如果說，中國的孩子比日本的孩子子長得矮，大概人們不會相信，然而，研究人員的統計資料表明，中國 7 歲男女兒童的平均身高分別比日本同齡兒童矮 0.6 厘米和 0.5 厘米，15~18 歲男女青少年分別平均比日本同齡者矮 1.4 厘米和 0.6 厘米。探究其原因，無疑與營養素攝入多少有直接關係。日本經濟騰飛的 20 世紀 50~70 年代，青少年身高每 10 年增長 1 厘米，幾十年來，他們一代比一代長得高大結實。為了使兒童身高增長，在營養方面，家長應如何科學地安排呢？

營養物質是砌成兒童身高增長的“磚瓦”，理想的身高當然與合理的營養密不可分。

身高的增長主要取決於長骨的生長和發育，即骨膠質基質及其礦物質的形成沉積。

當骨骼軟骨生長降低時，長骨增長受限，結果使

身高增長滯緩；當軟骨細胞增殖能力下降時，特別是骨膠質基質合成降低時，骨變窄，長骨生長受限。

兒童由於挑食、偏食，膳食結構不合理，以及腹瀉等疾病的影響，他們體內會缺乏蛋白質、多種微量營養素。大量的研究證實，蛋白質、鋅、鈣、磷、維生素 A、碘對身高增長有着明顯的直接作用。而另一些營養物質，如鐵、核黃素、鋅、維生素 A 則通過影響兒童食慾和

免疫功能，影響結腸結構和功能，間接影響兒童身高的增長。

蛋白質：動物的肌肉及內臟含有大量的蛋白質，它是兒童生長髮育的首要“建築材料”。

在骨骼形成和生長中起着重要作用的膠原，含有大量的特殊氨基酸即甘氨酸、脯氨酸等。

在膳食中，僅僅以植物性蛋白質為主，其質量是不夠高的，特別是有益於長高的賴氨酸含量不足。

因此，在兒童的一日三餐中必須保證有足夠的優質蛋白質，如魚、蝦、瘦肉、禽蛋、牛奶和豆製品等。

鋅：鋅是有助於兒童身高生長的最重要的營養素。

兒童在慢性中等程度缺鋅時，即組織器官鋅水平及身體總鋅量明顯下降，生長遲緩則同時發生。

兒童鋅缺乏還直接影響骨

(接上期)

10.電玩遊戲：

我認識很多人把一天剩下的 8 小時大把大把地浪費在打電玩遊戲上面。那“啞啞”聲並非來自於你手邊正在玩的遊戲，而是你的人生正在被吃干抹淨的聲音。

11.色情：

說到色情，人們大概可以分為兩個陣營：有的人完全受不了，有的人完全少不了。如果你不幸屬於第二個陣營，花了很多時間去觀看成人影片，你得戒掉這個癮頭。沒錯，因為網絡色情跟毒品一樣容易上癮。

12.不停回憶：

你是否覺得自己就像是皮球？當你蓄勢待發要往前冲時，卻總是被彈向完全不同的方向，然後這種事一次又一次、一次又一次發生？不管干擾是出自黑莓機、短信、電子郵件通知還是語音信箱，我們越來越習慣於回應每一次的干擾，彷彿這是性命攸關的。我們無法過濾信息，也無從分辨什麼是真正重要的，什麼又是毫無

警惕：24 痘痘幹時間和精力的生命水蛭(2)

作者：(美)羅伯特·帕利亞里尼 吳書榆譯



的干擾這麼嚴

重，讓你完全從

工作上、對話

中及思考過程

中分心。你正

忙著當天的工

作，居然有人認

爲你應該放下

手邊一切來和

他們講講話？

從現在開

始別接電話。

發明語音信箱

這種東西是有

理由的，你可以

等到自己方便

時回電。

14.抱怨：

不管是你自己抱怨或處於別人的抱怨當中，都會危害你的幸福和成就。抱怨及一般性的負面態度是一只大型水蛭。如果你已經養成了抱怨的習慣，不僅會感染別人，還會損害自身的幸福快樂。就算你自己不是一個愛抱怨的人，光是和那些發牢騷的人相處就可以傷害到你。

15.閱讀：

為興趣而閱讀並非浪費時間，但如果你強迫自己去閱讀或是沒有任何目的去閱讀，那是完全在浪費時間。

16.會議：

有疑問時，就安排一場會議！不幸的是，大部分人都這樣想。不管我們去哪裏，總是逃不開會議的魔爪。

17.出席大型會議：

是我有問題，還是大部分的大型會議都無聊透頂？幾乎所有大型會議都完全是在浪費時間和金錢而已。